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ПРОДУКТИВНОСТІ КУКУРУДЗИ 

В УМОВАХ ДОСТАТНЬОГО 
ЗВОЛОЖЕННЯ

Мокрієнко Володимир1, Гудзовата Ольга2, Таран Віталій3,   
Приндюк Ярослава4, Повлін Ірина5
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Ференца Ракоці ІІ

У статті викладено проблеми вирощування гібридів кукурудзи як культури універсального використання в 
Україні та в Закарпатській області, а також досліджено фактори, завдяки яким можна збільшити врожай-
ність цієї культури. Зроблено висновок про те, що формування передзбиральної густоти стояння суттєво 
впливає на  збільшення врожайності гібридів кукурудзи.

A b s t r a c t
The article describes the problems of cultivation of maize hybrids as a culture of universal use in Ukraine and Transcar-
pathian region, factors that can increase the productivity of this culture. The conclusion was made that the formation of the 
density of standing, significantly affects the increase in the yield of maize hybrids.

Постановка проблеми. Кукурудза – 
культура універсального використання 
з великим генетичним потенціалом. За 
даними В.С. Цикова1, на кормові цілі 
використовують 70%, харчові 10% і 
20% - на технічні.  В Україні генетичний 
потенціал даної культури використову-
ється лише на 50-55% при потенціаль-
ній можливості 14-16 т/га. Так, згідно 

1 циков в.с. кукуруза: технология, гибриды, семена/ 
в. с. циков. - Д. : ваТ "видавництво "Зоря", 2003. 
- 296 с.

Держкомстату України, середня врожай-
ність зерна кукурудзи у 2016 році склала 
6,6 т/га. Отже, одним із шляхів підви-
щення валових зборів зерна кукурудзи є 
розробка нових та удосконалення існу-
ючих зональних елементів технології її 
вирощування з урахуванням морфобіо-
логічних особливостей гібридів.

Згідно даних вітчизняних і зарубіжних 
вчених, величина врожайності на 50% обу-
мовлюється генетичними особливостями 
гібридів, 25% - технологічними заходами 
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і 25% - погодними умовами2 . Сучасні 
гібриди кукурудзи характеризуються 
доброю ефективністю використання при-
родних ресурсів, зокрема мають високу 
посухо – та жаростійкість, підвищенні 
коефіцієнти використання ФАР та елемен-
тів живлення з ґрунту та добрив. Дослі-
дженнями Мокрієнка В.А.3   встановлено, 
що при збільшенні засвоєння рослинами 
ФАР на 0,1%, врожайність зерна збільшу-
ється на 0,8-1,0 т/га. 

Лімітуючим фактором реалізації гене-
тичного потенціалу є запаси доступної 
вологи рослинам протягом вегетаційного 
періоду. В останні роки ГТК зменшився з 
1,1 до 0,8, а в окремих регіонах до 0,6, що 
негативно впливає на формування про-
дуктивності кукурудзи. Кукурудза має 
тривалий критичний період вологоспо-
живання, що співпадає з фазами інтен-
сивного росту й розвитку, за 10 днів до 
викидання волотей і протягом 20 днів 
цвітіння. У цей міжфазний період щодоби 
одна рослина споживає близько 4 л води, 
а сумарне водоспоживання складає 70%, 
що відповідає 2800-3200 м3/га. Тому агро-
технологічні заходи повинні бути направ-
лені на максимальне накопичення та раці-
ональне використання ґрунтової вологи, 
а інноваційні гібриди повинні ефективно 
використовувати вологу на накопичення 
сухої речовини. 

Серед елементів технологій вирощування 
особливе місце відводиться формуванню 
оптимальної передзбиральної густоти 

2 Толорая Т. Р.  продуктивность кукурузы в 
зависимости от приёмов ухода за посевами: 
научное издание / Т. Р. Толорая, в. п. Малаканова, 
Д. в. Ломовськой // кукуруза и сорго : научно-
производственный журнал. - 2009. - n6. - с. 3 - 6.   
3 Мокрієнко, в. а. прогнозування врожайності 
польових культур за запасами продуктивної вологи  
/ в. а. Мокрієнко // сучасні аграрні технології : 
інформаційно-аналітичне видання. - 2012. - n 11. - 
с. 46-49. [3]  

стояння рослин. Я. Грушка4  відмічає, що 
площа живлення рослин є більш впли-
вовим фактором на формування врожаю 
кукурудзи, а ніж рівень мінерального 
живлення. Сучасні гібриди відрізняються 
архітектонікою рослин. Для гібридів 
кукурудзи з ФАО 180-280 властиве чітко 
виражене еректофільне розміщення лист-
кового апарату, і дані гібриди формують 
високу врожайність за рахунок збіль-
шення густоти стояння до 80-85 тис/га. 
Середньостиглі гібриди (ФАО 300-399) 
найкращі елементи структури врожаю 
забезпечують при передзбиральній густоті 
стояння рослин 65-70 тис/га. Дослідження 
параметрів оптимальної густоти стояння 
рослин в різних умовах зволоження набу-
ває важливого практичного значення.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Дослідження з оптимізації густоти 
стояння рослин проводилися в виробни-
чій польовій лабораторії агрономічного 
відділення ВП НУБіП «Мукачівський 
аграрний коледж». Грунт – дерново-підзо-
листий з середнім забезпеченням елемен-
тами живлення, вміст гумусу (за Тюріним) 
– 2,3%, рН – 5,8. Гідротермічний коефіці-
єнт за вегетаційний період кукурудзи ста-
новив 1,3.

Методичною основою проведення дослі-
джень були «Методика полевого опыта»5  
та «Методика Державного сортовипро-
бування6. Дослід двофакторний, закла-
дений методом розщеплених ділянок. У 
блоках першого порядку розміщували 
середньоранні гібриди кукурудзи, дру-

4 грушка  Я. Монография о кукурузе  / перевод с 
чешского М. п. Умнова. - Москва : колос, 1965. - 
751 с. 
5 Доспехов Б.а. Методика полевого опыта / Б. 
а. Доспехов. - 5-е изд., доп. и перероб. - М. : 
агропромиздат, 1985. - 352 с. [5]  
6 Методика державного сортовипробування 
сільськогосподарських структур. Вип. 1. Загальна 
частина / ред.: В. В. Волкодав; Держ. коміс. України 
по випробуванню та охороні сортів рослин. - К., 
2000. - 100 c. 

Мокрієнко В., Гудзовата О., Таран В., Приндюк Я., Повлін І.
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гого – передзбиральна густота стояння 
рослин: 60, 70 і 80 тис/га. Страхова над-
бавка до норми висіву складала 10%. Тому 
у першому випадку норма висіву насіння 
складала 66 тис. сх. нас/га, другому – 77 
і третьому 88 тис. сх. нас. /га. Техноло-
гія вирощування загальноприйнята для 
зони за виключенням досліджуваного 
фактора.

Виклад основного матеріалу. Кукурудза 
відноситься до посухостійких культур. 
Транспіраційний коефіцієнт її колива-
ється від 280 до 400. Нашими досліджен-
нями встановлено, що запаси доступної 
вологи в ґрунті змінюються залежно від 
біологічних особливостей гібридів, гус-
тоти стояння рослин (табл. 1). На час сівби 
кукурудзи в шарі ґрунту    0-10 см запаси 
доступної вологи рослинам становили 145 
мм, зокрема в посівному шарі (0-10 см) – 
10 мм, що було достатнім для отримання 
дружніх і повних сходів. До фази 9-10 
листка різниці в запасах ґрунтової вологи 
не виявлено. Починаючи з фази виходу 
рослин у трубку (11-13 листок), відмічені 
відмінності у споживанні вологи між варі-
антами густоти рослин та гібридів. Так, із 
збільшенням густоти до 80 тис/га запаси 
вологи зменшувалися на 12-18%. Най-
менші запаси було відмічено на варіанті 
80 тис/га у гібрида Репутація СВ – 76 мм. 
У критичний період вологозабезпечення 
запаси вологи зменшилися на варіанті 60 
тис га до 75-81 мм, при 80 тис/га – 51-63 мм. 
Із збільшенням густоти стояння до 80 тис/
га запаси вологи зменшилися ну гібрида 
Репутація СВ на 32%, ЕС Конкорд – 23%. 
Отже, у фазу цвітіння проявляються мор-
фобіологічні особливості стосовно водо-
споживання. Гібрид ЕС Палаццо та ЕС 
Конкорд мали на 10-12% менший коефі-
цієнт водоспоживання порівняно з кон-
трольним варіантом. Гібрид Репутація 
СВ характеризувався більш інтенсивним 
використанням вологи на формування 
одиниці сухої речовини. 

Табл.1. Запаси доступної вологи рослинам 

кукурудзи протягом вегетації в шарі ґрунту 

0-100см, мм (середнє за 2015-2016 рр.)
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Нашими дослідженнями встановлено, що 
врожайність зерна кукурудзи формува-
лася під впливом погодних умов, передзби-
ральної густоти стояння рослин, генетич-
ного потенціалу  та адаптивності його до 
конкретних зональних умов (табл. 2).
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Табл. 2. Урожайність кукурудзи за 
стандартної вологості зерна (14%) залежно 

від густоти стояння рослин, т/га  
(середнє за 2015-2016 рр)

Густота 
стояння 

рос-
лин,тис/

га

Гібрид 

PR39D81
(ФАО 260)
(контроль)

ЕС 
Палаццо  

(ФАО 220)

ЕС 
Конкорд  

(ФАО 250)

Репутація 
СВ  

(ФАО 280)

60 8,75 8,12 8,54 7,26

70 9,25 8,94 9,64 8,51

80 7,96 9,56 10,21 7,05

НІР 
05

0,02 0,01 0,01 0,02

Нашими дослідженнями встановлено, що 
гібриди кукурудзи в межах однієї групи 
стиглості неоднаково реагують на гус-
тоту стояння рослин. Гібриди кукурудзи 
PR39D81 та Репутація СВ найвищу вро-
жайність формували при передзбираль-
ній густоті 70 тис/га – 9,25 і 8,51 т/га від-
повідно. У гібридів PR39D81 та Репута-
ція СВ із збільшенням густоти до 80 тис/
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га урожайність зменшувалася внаслідок 
плагіофільного розміщення листків та 
посилення конкуренції в посіві за ФАР та 
вологу. Гібриди ЕС Палаццо та ЕС Кон-
корд, яким властиве еректофільне роз-
міщення листків, максимальну врожай-
ність забезпечували при 80 тис/га – 9,56 і 
10,21 т/га. 

Висновок. Формування оптимальної 
передзбиральної густоти забезпечує збіль-
шення врожайності на 20-30%. У роки 
з гострим дефіцитом ґрунтової вологи 
оптимальною є формування на час зби-
рання врожаю 70 тис/га, за умов достат-
нього зволоження – 80 тис/га. Найбільш 
адаптованим до даних ґрунтово-кліма-
тичних умов виявився гібрид ЕС Конкорд 
(ФАО 250), який одночасно толерантний 
до загущення та характеризується добре 
вираженою компенсаторною здатністю.
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